

本期专报：曹路宝书记、王颺部长

# 领导参阅 专报

第 13 期（总第 64 期）

2023 年 6 月 24 日

苏州太湖书院 苏州太湖智库主办

市管重点新型智库

## 从一季度数据看深圳经济活力

作为我国经济大都市，深圳的发展情况引人关注。

从深圳今年一季度数据看，经济保持稳中向好的局面，深圳市委、市政府开年以来作出的“早谋划早安排”“实时调度”“过程调度”等决策部署收到了实效。深圳经济在实现“开门好”的同时，在构建新发展格局、推动高质量发展等方面也取得了新的进展，为全年经济取得最好结果打下坚实基础。

现将深圳有关情况综述如下，供领导参阅

## **一、地区生产总值 6.5%：经济持续回升、稳中向好**

今年一季度深圳地区生产总值 7772.19 亿元，同比增长 6.5%。这一增速不仅远高于深圳 2022 年全年增速 3.3%，也高于深圳疫情三年平均增速——2020 至 2022 年一季度三年平均增速为 3.7%。

今年以来，深圳坚持稳字当头、稳中求进，元旦一过即全面部署落实“双招双引”、重大项目投资、现代化产业体系建设、国内外市场开拓、培育壮大市场主体、促消费等各项经济工作。一季度深圳经济稳步增长，为全年经济稳中向好打下坚实基础。

深圳既是经济大市，又是先行示范区。在中国式现代化建设和高质量发展道路上，深圳奋楫争先、勇当尖兵。进入 2023 年，深圳市委、市政府多次召开专题会议，实时调度、过程调度经济运行工作；深圳市区两级密集调研企业，与大学和研究机构等交流洽谈；深圳各级各部门各单位一项一项工作抓落实、一个一个问题的抓落实、一项一项指标的抓落实，对重点企业一户一户对接，扎实推动各项工作落细落小落地落实，吸引来自全球各地的新老客商云集深圳，海内外订单接踵而至，主要经济指标逐月向好。

## **二、规上工业增加值 4.5%：工业加快恢复、向实向高**

深圳坚持工业立市、制造业当家，一季度工业生产加快恢复，筑牢经济运行之基。

统计显示，一季度深圳规模以上工业增加值同比增长 4.5%，较 1~2 月提高 3.7 个百分点。主要行业大类中，规模以上汽车制

制造业增加值增长 75.8%，电力、热力生产和供应业增长 27.4%，专用设备制造业增长 13.6%。

仔细观察深圳工业的内部运行情况可以发现，深圳经济向实向高的趋势日趋明显，尤其是制造业高端化、智能化、绿色化发展成为亮点。一季度，深圳主要高技术产品产量持续快速增长，其中新能源汽车、充电桩产量分别增长 127.6%、89.2%。

针对土地不足问题，深圳大力实施“工业上楼”计划，为中小企业提供更多空间保障，各大产业园区一派繁忙。今年以来，深圳首个专精特新“小巨人”专业园区项目——宝龙专精特新产业园，首期工程主体结构封顶；全国首个百米装配式“摩天工厂”坪山新能源汽车产业园一期项目竣工……深圳全力保障重大产业项目用地，一季度供应 1.82 平方公里产业用地。

为稳住工业底盘，深圳大力实施工业投资倍增计划，全年计划推动支持 1200 家工业企业开展技术改造。一季度，全市工业投资同比增长 33.7%，工业技改投资同比增长 16.4%。同时，金融机构为企业送来“活水”。3 月末，全市金融机构（含外资）本外币贷款余额 89380.67 亿元，同比增长 10.1%。全市 98 个“金融驿站”累计解决融资金额 841 亿元。

### **三、固定资产投资 15%：投资快速增长、彰显各方信心**

投资不仅对当下经济具有拉动作用，而且为未来发展奠定基础，彰显各方对经济前景的信心。

一季度，深圳固定资产投资同比增长 15%，较前两个月提高

8.2个百分点。分项来看，为未来打下基础、有望形成新的增长点  
的工业投资增势强劲，增幅达 33.7%。其中，制造业投资增长  
36.3%，高技术制造业投资增长 33.2%。而在高技术制造业投资中，  
电子及通信设备制造投资增长 39.3%。与此同时，深圳的社会领  
域投资也保持快速增长，一季度水利、环境和公共设施管理业投  
资增长 46.4%，文化、体育和娱乐业投资增长 76.8%。

目前，深圳湾超级总部基地建设如火如荼，深圳首条跨海隧  
道——妈湾跨海通道盾构施工有序掘进，深圳乐高乐园度假区三  
大主题酒店主体建筑即将封顶……遍布各区的各项重大项目紧张  
施工，共同奏响春之曲。

政府投资进度加快，一季度深圳市、区政府投资同比增长  
31.3%。光明高中园（综合高中）、南方科技大学医学院、先进功  
率器件工业园等一批项目开工建设，坪盐通道工程、春风隧道工  
程、深圳市新华医院、中山大学附属第七医院（深圳）二期等一  
批重大基础设施及民生保障项目加速建设。

深圳的企业也纷纷抢抓机遇扩大投资，一季度全市民间投资  
增长 15.4%，高于全市投资增速。深圳市委、市政府不断完善政  
策环境，持续优化发展环境，让民间资本形成稳定且良好的预期，  
投资结构日趋优化。一季度，一批强链、补链、固链、延链产业  
项目上马，比亚迪全球研发中心等项目落地，华润微深圳 12 英寸  
集成电路生产线、欣旺达锂电智能制造产业园等加快推进，为深  
圳高质量发展不断注入新动能。

固定资产投资是经济发展的一个先行指标，深圳近几年持续加大投资，预示着未来有一个更加良好的后续发展潜力和前景。

#### 四、社消总额 11.8%：消费潜力释放、市场日趋活跃

深圳全力促消费，推动住宿餐饮、批发零售、文体旅游等行业快速复苏。一季度，全市社会消费品零售总额 2357.99 亿元，同比增长 11.8%，比 1~2 月加快 5.1 个百分点。分类型看，商品零售增长 10.2%，餐饮收入增长 26.5%。

今年以来，深圳千方百计扩内需促消费，相继出台多项政策举措：发放 1 亿元餐饮数字人民币红包、推出汽车补贴等各级促消费政策、深港口岸恢复正常通关……不仅助力老商圈焕发新活力，也推动万象城三期、深业上城老佛爷百货、中洲湾 CFutureCity 等重大商业项目开业，逐步搅热、催旺各大消费市场。

香港与内地全面恢复正常通关两个月来，港深跨境消费人气一天比一天旺。在深圳各个商圈，餐饮、服装定制、美甲等消费服务颇受香港消费者喜爱。市场变好的程度远超预期，最近几个周六，深圳世界之窗的入园人数都保持在 1.5 万人次左右，比 2022 年周末平均增长 5 倍以上。今年以来，深圳各大景区不断推出新节庆、新“夜游”等旅游产品，景区客流不断攀升。

线上线下加速融合，消费新业态、新模式、新场景不断激发消费潜力。一季度，深圳网上零售快速增长，限额以上单位网销售额增长 27.8%。深圳出台《深圳市推进直播电商高质量发展行动方案（2023~2025 年）》，提出借助跨境电商产业优势，打造具

有国际影响力的直播电商之都。“首店之城”带来消费新动能。今年深圳进一步加大引进首店力度，全年计划新增首店、旗舰店、新概念店 1000 家以上，建成开市客环球商业中心等项目。

办好高能级展会，推动工业与消费、外贸、会展联动发展。深圳加快国际会展之都建设步伐，一季度全市已举办超 50 场展会，全年预计举办近 200 场。

至 3 月底，深圳市场主体达 400.51 万户，总量稳居全国第一，创业密度连续 8 年全国第一。其中，一季度新增 105635 户，同比上升 19.95%。无论是总量还是增量，都反映出市场主体对深圳发展的良好预期和坚定信心。

### **五、进出口总额 7.4%：外贸进入高水平增长通道**

坚定不移全面深化改革，扩大高水平对外开放，深度参与全球产业分工和合作。深圳用一组惹人注目的数据对此作出诠释：一季度，深圳进出口总额 7967.6 亿元，同比增长 7.4%。其中出口 5057.0 亿元，增长 23.8%。1~2 月深圳出口增长 0.4%，如今大幅回升，各方重拾信心，为全年出口稳定增长奠定了基础。从最新的情况来看，外贸进入了高水平增长通道。

为推动外贸稳定、高质量发展，深圳市委召开一季度外贸进出口工作专题会议，加快贸易创新和升级，全力拓展贸易空间。一季度，深圳对东盟、欧盟和美国等 6 个国家和地区的进出口呈两位数增长，对“一带一路”沿线国家和地区增速较快。高技术、高附加值、引领绿色转型的电动载人汽车、太阳能电池、锂离子

蓄电池“新三样”成为出口亮点。

3月以来，深圳海空两港一片繁忙。超大型船舶“东方西班牙”号和“地中海·泰萨”号先后靠泊深圳港，一周内两次刷新超大型船舶靠泊纪录。深圳机场开通首条南美货运航线、首条至金砖国家的“跨境电商空运专线”——深圳-圣保罗货运包机航线，年初至今机场已新开巴黎、伦敦、列日、圣保罗、达沃等5条国际货运航线。

同时，深圳加大力度吸引和利用外资。1~3月，全市吸引46个国家和地区的客商前来投资，实际使用外资同比增长5.6%。3月29日，中德（深圳）经济论坛举办，积极推动深圳企业和在华德资企业进行项目需求对接，共挖掘合作意向需求128个。

尽管一季度深圳交出了不错的“成绩单”，但经济大市仍倍感压力。在一季度经济运行分析与二季度经济工作部署会上，深圳市委明确提出：要清醒认识经济运行面临的问题，坚持问题导向、目标导向、结果导向，以奋发有为的精神状态、时时放心不下的责任意识，真抓实干、埋头苦干，力争实现最好的发展成果，努力为全国全省发展大局多作贡献，以实际行动和有效成果深入开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，贯彻落实好习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神。

责任编辑：郭书颖      联系电话：18610038942 65519639（传真）

---

地址：苏州市吴中区胥口镇灵山路 609 号

共印：30 份